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KUTATASKOZBEN 

ORVOSTANHALLGATOKISMERETEI ÉS AZ AIDS 

A fiatalok körében kortáJ:~a~alta1végzettmegelŐzőtevékeÍlység a HIV-fertőzés 
terjedése elleni küzdélemlJeIl·,egy~e a 1~g~~1~()Il~~~pmBdszereknek. Az egyetemi 
hallgatók orvostanhallgat?kközr~Wűködés~Y~l'y~~~ytt.ri1~gelőző .. tevékenysége már 
a kilencvenes évek elejéil'sik~res volt Magyarorcszá~~Iljs~Simon, 1992 és Simon et 

al., 1992).", , ". .:....':.<> "'.' 
A hallgatók jövőbelip?tenci~i~;p~!Q~n~k~~~~~t~lcsoportók" AIDS-szel kapcso­

latos ismereteinek felmérése a megel9~~:te~ékeJiységterye?:ésének előfeltétele (Lan­
ger et a!.). Bár a hasonlóko11Í oktetókempátiás képess~gének egyéb elemei is lehet­
nek, a hatékonyság szempontjából· lényeges a személyes szolidaritás és a generációs 
hasonlóság is. 

A hatékony megelőzés érdekében a sokszínű ifjúsági kultúrát a multikulturalitás ' 
jegyében •. célszerű .Il1~gkö~~ljteni ... EIlll~k részek~ntazorv()~()km~llett orvo~tanhal1-
gatói és~gyéb, egyetemi diákCS?portqkat (~zoci()l9gia, pszichológia~t~át~~pzŐ s~­
kos hallgatók) tanácsos megllyerm~ttjtűdjük, ismereteik .é~ k:épességeikfelIriérése 

mellett. "'. . ' " .. .. ,. '.,' ',',' '.,'.. . .. 
A különféle egyetemi karok ha11galoin~ csoportlllunkája l1asznosaIi, ~geszítiki 

egymást az ifjúsági "c,élc~oport", és aIl1l(lk ,saj4to~szociális-IJszichológiaijellem~ői­
nek és gondjaÍllak ~onosítá~aérd~~ében.Egy széleskÖrű,tölJbe~~temikaITa ki­
terjedő AIDS-ről sZQ~p~tatás .. l~h~tőségyinek: ,felt~rk~}Jezéséreúgytleyezett· "olllIl,Í­
busz-kérdőívet" állítotiunk össze,' ... '176 egyetemi hal, Iga ,to,' részére .1993,-.b, a, n a Sem­
melweis Orvostupqrnányi, Egyetern.eIl.\'~alábbjakQan a kérdések és a hallgatói vá-
laszok megos~ásaszerepel~ .. '., . ' .. '.' ',.' ' 

Az első AIDS-szel kapcsolatos kérqés a következő volt: Véleménye szerint egy a 
miénkhez hasonló mentalitású" átlagos országban" az AIDS-fertőzés eredete a ki­
lenvenes évek elején. 

Amennyiben nem fedezik fel a betegség hatékony leküzdésének eszközeit ellen-
szerét, illetve oltóanyagát, mi az előrejelzése a 2000-es évek elejére? ' 

A beérkezett vál(ls~ökból az derül ki,h,ogy. a megkérdezett h~llgatók valamivel 
kevesebb, mint fele 1993-ban azona vélelUényen v~lt? hOgy a homoszexuális kap­
csolat révén majdnem azonos arányban kapnak AIDS-fertőzést a 2000-es évek ele­
jén, minta. kilencvenes évek első felében, A megkérdezettek .yalamivel több mint 
fele (93 fő) szerint az aráriynagyobb lesz. . !) 
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Az AIDS-fertőzés okainak előrejelzése az 1990-es évek 
közepén 

Heteroszexuális 
kapcsol~t 

10% 

Transzfúzió 
5% 

Veleszületett 
3% 

Homoszexuális 
kapcsolat 

50% 

A heteroszexuáIís' erede~fertőzés. növekedésétj~lentŐsh1é~~kbertjelezték előre: 
a megkérdezettek40o/o-a szerint másfélszer nagr()?b lesz e~azarány,mint a ki­
lencv~nes évek első felében . .Akkori válaszadóink szerint a kábítószerfogyasztók kö­
zös fecskendőhasználata miatti fertőzéscs?~enpi fop.Az egyetemi hallgatók sze­
rint a transzfúzió általi fertőzés l~nyegesen .. k:evésebb .lesz 2000 után, mint évtize­
dünkben. Az egyéb fertőzésforrások jelentő~~gét~s cS?kke~őn~k tartották. ." 

A modul össze~oglalásakél1t m~gállapítJttl<,110~ az *gy~ev~~ett,d~viáns és yélet­
lenszerű . TI. e. rt ... őze.'. s ,sze. repé .. t cso .. :·kk .. e .. n., o .. ,."n. e. k ít ... é .. l. t. e .. 'k,~ .. a ... h.e. t .. e .... '. r, .o.szexuális .. kapcsolatban sZer-
zett fertő~ését pedig ajövőben fenyeg~tőbbn~k tartották. "," .. , . : 

A következő kérdésünk: Van-e tudom asa vagy bármilyen tapasztalata a kornye­
zetében olyan fia ta Iról, aki az AIDS fenyeget~se miattesetlegesenváltoztatottkoc­
kázatos szexuális szo~ásain? (Válaszok: igen, nem.) Ha van, az Ön általt ismert 
személyek hány százaléka? 

A fertőzés véletlenszerű mechanizmusának ismeretében az Ön által ismert egye­
temi hallgatók hány· százalékárólfeltételezi, hogy az AIDS-fertőzés szempontjából 
kockázatos szexuális magatartást folytat? 

A diákok csaknem fele szerin(környezetükben 15 o/o-nál.kevesebb fiatal csökken­
tette kockázatos szexuális magatartását az AIDS-fenyegettségmiatt Az utolsó kér­
désre adott válaszokból kiderül, hogy válaszadóinkfelének feltételezése szerint csu~ 
pán "kevés fiatal (legfeljebb nyolc százalék)'folytélt ,az :bJIlS sze~pontjábólko~~áza­
tos szexuális magatartást. A válaszadók másIk fele szerint a fiatalok lényegesen na­
gyobb csoportja veszélyeztetett: átlag 13,2 %, nagy szóródással. 
Következő kérdésünk a legáltalánosabb fertőzési módokkal kapcsolatos ismere­

tekre vonatkozott az alábbi megfogalmazásban. Véleménye szerint milyen jól tájé-
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kozott az AIDS-fertőzés heteroszexuális úton való terjedése terén? (Lehetséges vá­
laszok: 1. Egyáltalán nem 2. Valamelyest 3. Többé-kevésbé 4. Teljes mértékben.) 

1993-ban a mintacsoport mintegy 80 %-a elolvasta az előző időszakra vonatkozó 
AIDS-megelőzési tájékoztatót. A csoport tagjai ugyanekkora arányban tartották 
magukat alkalmasnak AIDS-megeIőzési felvilágosítás nyújtására. Néhányuk szerint 
az oktatás megkezdése előtt az ismeretek felfrissítésére lenne szükségük, mivel csu­
pán 60 %-uk érezte tudását aktualizálhatónak. 

A felmérés e szakaszának utolsó kérdése: Elképzelhetőnek tartja-e, hogy egyete­
mi ha liga tókén t veszélyeztetett fiatalok körében egészségügyi megelőző és egész­
ségvédő önkéntes munkát végezzen? (Lehetséges válaszok: igen, nem) 

Elképzelései az AIDS megelőzését célzó munkával kapcsolatban 

Nem 

Megállapít juk, hogy a megkérdezettek 1993-ban "modálisan többé-kevésbé" vol­
tak tájékozottak ·az AIDS heteroszexuális úton való terjedésének módj airól, 1997-
ben viszont modálisan már "teljes mértékben". Ugyanakkor viszont nem adtak na­
gyobb arányban "igen" választ az utolsó kérdésre. 

Az alábbi kijelentések esetében a férfiak aránya nagyobb a nők arányánál: 

- A férfiak kedvezőbben ítélik meg az AIDS'-fenyegetetfség hatására megváltozta­
tott szexuális magatartás arányát környezetükben, magasabb arányban feltételezik a 
veszélyeztetett fiatalok szexuális szokásainak megelőző jellegií megváltozását. 
- A férfiak nagyobb számban olvasnak felvilágosító irodalmat. 
- A férfiak nagyobb számban gondolják, hogy időszerű ismerettel rendelkeznek e 
témában. 
- A férfiak nagyobb számban tartják képesnek magukat kortársaik közötti megelőző 
tájékoztató munka végzésére. 
- A férfiak nagyobb számban gondolják, hogy a jövőben a heteroszexuáfis kapcsola­
tok jelentik a fertőzés fő forrását. 

Több nő gondolja viszont, hogy 

- ismereteik kiteIjednek a heteroszexuális úton terjedő fertőzés pontos veszélyeire, 
- készen állnak önkéntes tájékoztató-megelőző munkára, 
- kedvezőbben ítélik meg társaik hasonló hajlandóságát, 
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- úgy tartják, hogy a jövőben a homoszexuális kapcsolatok jelentik a fertőzés fő 
forrását. 

A kutatás sajnálatos módon megerősítette az alábbi negatív összefüggést: az ön­
kéntes munkára való képesség és tapasztalat egyfelől, illetőleg az erre való hajlan­
dóság, másfelől nem mutatnak pozitív korrelációt. 

Kolozsi Béla 

DEVIANCIA-VIZSGÁLAT 

Az alkoholfogyasztás, a narkománia és az öngyilkosság az úgynevezett öndes­
truktív beilleszkedési zavarok főbb típusai. A szakirodalomban több mint három év­
tizede hazai "devianciajárvány" kibontakozás áról, prevenciós és terápiás, személyre 
és családra szóló segélynyújtás helyzetéről folyik a diskurzus. 

A deviancia-jelenségek terjedésének szinte korlátlan piacot jelent az ifjúkor. Az 
önállósodás, felnőtté válás a nemzedékek kö;zöttikonfliktusok és az ifjúsági szub­
kultúrák klasszikus problémájam~llett. a rencl~zefváltás. ésa társadalmi modernizá­
ció katalizátor hatásai is érvényre jutnak; . Talán éppen erre éreztek rá azok a ta­
nárjelölt hallgatók, akik neveléssz()ciológia'gyakorlatuk témájának a gimnazisták 
ilyen irányú szokásaira voltak kíváncsiak. 

Öt debreceni gimnáziumban folytattunk kérdőíves. mikrovizsgálatot 1998 áprili­
sában. A kérdőívhez az 1995-ös Európai Iskolavizsgálat kérdéseiből vettünk át. A 
hallgatók érdeklődésüknek megfelelően ezt egészítették ki plusz kérdésekkel. Első­
sorban a 16-17 évesek dohányzási, alkoholfogyasztási es droghasználati szokásaira 
kerestek válaszokat. Az iskolákban felvett adatok értékelését a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetemen zajló nevelés- és művelődéstudományi doktori program keretében 
készítettük el. 

Az intézményvezetők egy-egy középiskolai második osztályban járultak hozzá a 
vizsgálat elvégzéséhez. Az így kialakult mintába városi viszonylatban két "elit"-nek 
számító, egy "erős" tagozatos, egy egyházi és egy átlagos gimnázium tanulói kerül­
tek. A teljes minta 149 fő volt~ születési évük 1981 és 1982, a nemek aránya 37 fiú 
és 112 lány. Családi helyzetük alapján 131-en élnek teljes, 15-en csonka családban, 
egy fő intézetet jelölt meg, és ketten nem válaszoltak. 

A cigarettával, itallal, droggal való megismerkedésükre és az első fogyasztásukra 
a következő eredményt kaptuk: 

Cigaretta Alkohol Drog 
Sör Bor Tömény 

Jelzett első fogyasztások esetei 85 50 68 77 58 
Rendszeres fogyasztás 35 79 

A továbbiakban a dohányzásra nem térünk ki, mivel bár fizikai és mentálhigiénés 
szempontból problematikusnak tekirithető pszichostimuláló szer, tartós fogyasztása 
személyiségváltozást nem okoz, így nem tartozik adevianciát kiváltó elemek közé. 
Érdeklődésünk így az alkoholra és a drogra irányult. Az alkohollal való megismer-




